

ВИДЕНСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 47.

СУББОТА, НОЯБРЯ 20-го ДНЯ 1854 ГОДА.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Содѣржаніе: О нѣкоторыхъ нелѣпыхъ способахъ деченія лошадей у простаго народа.

О НѢКОТОРЫХЪ НЕЛѢПЫХЪ СПОСОБАХЪ ЛЕЧЕНИЯ ЛОШАДЕЙ У ПРОСТАГО НАРОДА.

Животное въ свободномъ естественномъ положеніи и предоставленное самому себѣ, заболѣваетъ очень рѣдко. Оно не принуждаетъ себя къ большимъ напряженіямъ, по инстинкту, избѣгаетъ вредныхъ растеній и выбираетъ мѣстожительство, наиболѣе способствующее его развитію. Когда жъ заболѣваетъ, оно ложится, не єсть ничего въ продолженіи нѣкотораго времени, или же отыскиваетъ себѣ такой кормъ, который могъ бы облегчить его болѣзнь. Такъ напр. при внутреннемъ жарѣ, животное пьетъ много холодной воды, раскусываетъ себѣ поверхностные сосуды, если только они не лопнули сами собой, и — выздоравливаетъ.

Если у животнаго высохли и болѣтъ копыта или кости, оно отыскиваетъ мягкую землю; если страдаетъ поносомъ, то не єсть сочнаго зеленаго корма, а сухую траву и горькія растенія и т. п.

Иначе это бываетъ съ домашними животными. Подчинивъ и пріучивъ ихъ къ себѣ,

человѣкъ употребляетъ ихъ для удовлетворенія своихъ потребностей. Предоставляя имъ родъ жизни, онъ ни чуть не вникалъ — соответствуетъ ли онъ ихъ природѣ или нѣтъ, что, разумѣется, не могло не имѣть послѣдствій. Словомъ, покорившись человѣку, животная много потеряла того инстинкта, который природа дала имъ для избѣжанія всего, что вредитъ ихъ здоровью, — а чрезъ эти, они подверглись болѣзнямъ и заразамъ. Послѣ этого, люди, разумѣется, должны были обратить вниманіе на болѣзни полѣпныхъ и необходимыхъ имъ животныхъ, замѣтать это болѣзни и всѣми силами стараться находить средства къ ихъ излечению.

Но тысячелѣтія прошли, пока обхожденіе съ больными животными дошло до извѣстнаго искусства. Сначала, леченьемъ животныхъ занимались только, люди необразованые. Ихъ искусство, большою частью, ограничивалось симпатическими средствами, какими нибудь нелѣпыми операциями, которыя, къ несчастью, какъ это послѣ скажемъ, до сихъ поръ сохранились еще и въ нашемъ отечествѣ, между простымъ народомъ. На такой ступе-

и стояла ветеринарія до начала прошлаго столѣтія, когда во всѣх концахъ Европы появилась чума на рогатомъ скотѣ, такъ упорно свирѣпствующая и понынѣ. Никакія средства, заговоры, нашептыванія, и т. п., не имѣли тутъ успѣха; а какъ ничто не уменьшаетъ такъ благосостояніе сельскаго хозяина, какъ падежъ скота, въ которомъ состоить все его богатство, то и правительства не могли не обратить на это вниманія. Вслѣдствіе этого во многихъ странахъ учреждены были училища для образования врачей, исключительное занятіе которыхъ должно было состоять въ обхожденіи съ больными животными. Такихъ врачей обыкновенно называютъ ветеринарами, а училища ветеринарныи. Такъ и въ нашемъ отечествѣ учреждены были подобныя училища и между прочими, 22 Января 1849 года, въ Дерптѣ. Цѣль этого училища двойная: образовывать молодыхъ людей ветеринарному искусству и лечить больной скотъ, доставляемый въ это заведеніе. Прошло уже 5 лѣтъ съ основанія Дерптскаго училища и въ теченіе этого времени лечилось болѣе 4,000 больныхъ животныхъ; стало быть, училище, въ этомъ отношеніи, сдѣлало все что могло.

Но какъ всякое, только что основанное, заведеніе, и Дерптское Ветеринарное училище должно было бороться со многими препятствіями, что продолжится, вѣроятно еще до тѣхъ поръ, пока здравый разсудокъ не побѣдить совершенно суетліи и предразсудковъ. И теперь, вы часто услышите подобное разсужденіе: если хотите, чтобы ваша лошадь издохла, пошли ее въ клинику. Многіе даже стануть васъ увѣрять, что они сами видѣли, какъ тамъ рѣжутъ и убиваютъ больныхъ животныхъ.

Что касается до рѣзанія животныхъ, то это правда; тутъ иногда рѣжутъ не только лошадей и коровъ, но если угодно, свиней, овецъ, козъ и собакъ, но рѣжутъ, вотъ почему: одна изъ цѣлей училища состоять, какъ мы сказали, въ образованіи ветеринарныхъ врачей.

Чтобы узнать животное въ болѣномъ состояніи, нужно сперва знать его въ состояніи здоровомъ, нормальному, поэтому рѣжутъ животныхъ для того, чтобы показать воспитанникамъ внутренній организмъ животнаго.

Но если говорить, что это дѣлаютъ и съ больными животными, приводимыми въ заведеніе, то это—грубая ложь. Никто не смысляетъ тронуть чужаго добра, тѣмъ менѣе это сдѣлаетъ казенное заведеніе; всѣ животныи, необходимыя для анатоміи, покупаются, за что платить наличными деньгами и казна не мало на это издерживаетъ. Что не всѣ животныи, которые доставляются въ это заведеніе, выздоравливаютъ, это очень естественно. Всякое искусство имѣть свои границы, такъ и ветеринарная медицина. Есть много болѣзней у домашнихъ животныхъ, которыхъ уже присвоено началь содержать въ себѣ зародышъ смерти—и тогда ни какой Профессоръ не поможетъ. Впрочемъ, число смертныхъ случаевъ не такъ многочисленно, какъ нѣкоторые предполагаютъ: изъ 4,300, до сихъ поръ въ клинику доставленныхъ пациентовъ, пало только 147. Если еще принять во вниманіе, что между послѣдними находилось 59 собакъ, то всякой добросовѣстный человѣкъ скажетъ, что смертность не велика. Этотъ результатъ былъ бы еще удачнѣе, еслибы суетліи не мѣшало сельскому хозяину, какъ только заболѣть скотина, немедленно отсылатъ ее въ клинику. Но къ сожалѣнію это, большую частью, дѣлаютъ тогда, когда нѣсколько шарлатановъ испытываютъ надъ животнымъ все свое счастіе и когда системаическая помощь становится уже безцѣльною.

Укажемъ, для примѣра, хотя на нѣкоторыя изъ тѣхъ операций, которыхъ шарлатанами или невѣжами дѣлаются надъ лошадьми. Одна изъ такихъ операций состоять въ вырываніи околоушныхъ железъ. По нѣмецки Feifel (Ohrspeicheldruse), по эстонски Tigrud, по латышски Dseedseris и Vihviele).

Не рѣдко случается, что посѣт неосторожного кормленія рожью или свѣжимъ клеверомъ, или вслѣдствіе сильной простуды, лошадь подвергается желудочной боли (чемеру, по нѣмецки Kolik, по эстонски kohhowallo, по латышски wehderas sahzes). Она тогда скребеть передними ногами, подгибаетъ заднія, ложится, валится, опять встаетъ, постоянно погладывая на брюхо. Эта болѣзнь обыкновенно неопасна, если только скоро прибѣгаютъ къ помощи. Прежде всего нужно хорошенъко тереть лошадь пучкомъ соломы, потомъ покрыть ее чѣмъ нибудь теплымъ и водить. Если есть подъ рукою скапидаръ или спѣтильный спиртъ, то нужно имъ натирать брюхо, и въ особенности, противъ того места, где лежать почки, а также ноги больнаго животнаго. Если же этихъ средствъ нѣть, то можно употребить обыкновенную водку. Кормить вовсе не нужно; но если животное хочетъ пить, то дать ему теплое пойло съ небольшимъ количествомъ соли. Послѣ этого, если боль и зѣпоръ, въ течениѣ часа или двухъ, не прекратятся, хотя бы треніе повторяли нѣсколько разъ, то нужно приготовить слѣдующее внутреннее средство: взять горсть ромашки, облить ее двумя бутылками горячей воды и оставить на нѣсколько времени, въ закрытомъ сосудѣ; потомъ отваръ процѣдить и растворить въ немъ 8—12 лотковъ глауберовой соли. Половину этого лекарства влить осторожно въ ротъ лошади, а не въ ноздри, какъ это до сихъ поръ часто случается въ деревнѣ; остальную половину должно дать черезъ часъ. При вливаніи жидкости въ ротъ, неизбѣжно тиснуть шеи, для того, чтобы лошадь, какъ говорятъ, могла лучше глотать, ибо лекарство очень часто попадаетъ тогда черезъ дыхательное горло, въ легкія и большое животное, хотя и могло бы вылечиться отъ чемера, подвергается воспаленію легкихъ. Сильную боль облегчаютъ тоже кровопусканіемъ изъ шейной артеріи,—у взрослой и хорошо кормленной лошади, 1 или 2 штофами крови.

Что же дѣлаетъ крестьянинъ, когда его лошадь заболѣваетъ чемеромъ? Онъ вырываетъ околоушную железу, щипцами вытискивая ее у бѣднаго животнаго. Но эта железа, лежащая позади челюсти, близъ ушей, не имѣть никакой связи съ чемеромъ, она служить къ тому, чтобы отдѣлять слюну, стекающую по каналу въ ротъ, для лучшаго жеванія и переваривания корма. Если, послѣ такого лечения, болѣвное животное и выздоровѣло бы, то конечно не сть этой операциіи, а отъ дѣйствія естественныхъ лечебныхъ силъ, безъ которыхъ ни одинъ докторъ не можетъ вылечить какую бы то ни было болѣзнь. Но хозяинъ и знать не хочетъ этого. А между тѣмъ, когда у него самого заболѣвать животъ, онъ окутывается хорошенько, пьетъ что нибудь теплое, велитъ тереть животъ, но околоушной железы не велитъ же себѣ вырывать!

Другая подобная же нелѣпая операциія состоить въ вырѣзываніи выпадка у лошадей.

Тотчасъ подъ кожицею, позади первого члена, надъ копытами, находится маленькой, слизистый мѣшокъ, который назначень быть подушкой для сгиблательныхъ жилъ. Этотъ слизистый мѣшокъ часто вырѣзывается простыми коновалами, когда лошадь захромаетъ. Но самое хроманіе лошади происходитъ отъ различныхъ причинъ, которая, большую частью, можно узнать, когда копыта захромавшей ноги, осматриваются, какъ слѣдуетъ; ибо изъ 10 случаевъ, причина хромоты 9 разъ находится въ самомъ копыте: или у лошади образуется затвердѣніе хряща, или подкова не хорошо была пригнана такъ, что жметъ подошву, или гвоздь проходитъ въ самое тѣло, или лошадь оступилась, вслѣдствіе того, что ее неподкованную употребляли на твердой почвѣ. Если при этомъ не устранить причинъ—что въ состояніи сдѣлать всякой порядочный кузнецъ—то хромота не перестанетъ, если бы даже выпѣзали 10 выпадковъ.

Иногда достаточно поставить хромую ло-

шадь на вѣслько дній на свѣжій коровій по-
метъ, но не на сухой лошадиній навозъ, ко-
тый еще больше разгорачаетъ копыта.

Кромѣ этихъ операций, которыя противорѣчатъ здравому смыслу и которыя въ большомъ ходу не у одніхъ Эстонцевъ, скажемъ еще о двухъ операціяхъ, которыя иногда и полезны, но только тогда, когда совершаются во время. Это—очистка рта и кровопусканіе у лошадей.

Всякую весну является въ деревню коновалъ и тогда начинается весеннее леченіе у лошадей; когда же подъ рукою нѣть коновала, обѣ эти операціи, особенно въ городахъ прибалтийскихъ губерній, производятся кузнецами, которые вмѣстѣ съ тѣмъ, мастерски умѣютъ вырывать и околоушные железы.

Леченіе состоитъ въ слѣдующемъ: прежде всего, острымъ долотообразнымъ орудіемъ очищаются задніе зубы, потомъ щеткой, чтобы, какъ говорятъ, уничтожить червей; когда это будетъ сдѣлано, тогда подрѣзываются острымъ ножемъ внутреннюю часть верхней губы и укальваются ланцетомъ въ срединѣ 3-й и 4-й поперечной полосы твердыхъ небъ; вслѣдствіе чего происходитъ болѣе или менѣе сильное кровотеченіе.

Кромѣ того, часто вырѣзываются у лошадей двѣ бородавки, находящіяся у нихъ подъ языкомъ, хотя существованіе ихъ не безъ цѣли; потомъ весеннее леченіе кончается обыкновенно обильнымъ кровопусканіемъ изъ шейной артеріи,— обильнымъ, чтобы не платить даромъ, какъ думаетъ хозяинъ.

И зачѣмъ же такъ дѣлаютъ?

Чтобы устранить находящееся болѣзенное состояніе или предупредить болѣзни въ теченіе года! То, имъ кажется, что лошадь не съ такимъ аппетитомъ есть какъ прежде,

то зубы за зиму слишкомъ выросли, то кровь сгустилась—и вотъ укорачиваются зубы ипускаются кровь изо рта и шеи!

Что касается до періодической неохоты къ ъѣдѣ, то причина этому понятна. Если съ терпѣніемъ и заботливостью переходить отъ сухаго корма къ зеленому, посыпая, отъ времени до времени, сухой кормъ солью, то можете быть увѣрены, что появится прежній аппетитъ и зеленый кормъ произведетъ лучшее дѣйствіе, чѣмъ какое нибудь кровопусканіе и очищеніе рта.

Случается, что задніе зубы у лошадей неправильно стираются, образуясь при этомъ острія ранять ротъ и такъ какъ это производить боль, въ особенности когда лошадь есть, то поневолѣ прогадаетъ аппетитъ. Это болѣзnenное состояніе легко узнать; стоитъ только провести пальцемъ между зубами и щеками въ рту; но для устраненія этого не нужно прибѣгать къ жестокому и бесполезному очищенію рта, колотью неба, кровопусканію изъ губъ и вырѣзыванію бородавокъ подъ языкомъ; достаточно отпилить острія на зубахъ обыкновеннымъ напильникомъ и лошадь станетъ єсть по прежнему.

Что касается кровопусканія, то нельзя прямо отвертать, что оно бесполезно; напротивъ, нѣть ни одного средства, которое находясь въ такой связи съ жизнью—ибо жизнь въ крови—могло доставлять столько помощи, какъ кровопусканіе, разумѣется, только во времена; но во всякомъ случаѣ оно вредно, когда совершается весною безъ всякой другой причины, а только такъ, по обычаю, а что еще хуже, если все это дѣлаютъ такимъ лошадямъ, которыя, находясь цѣлую зиму на дурномъ кормѣ, совершенно исхудали.

(Зем. Газ.)